

# 约书亚的临终嘱托【书23章】

## 引言

约书亚记的三个部分

- 从第一章到第十二章是第一部分，第一部分的主要内容就是攻取占领迦南地。
- 第十三章到第二十二章是第二部分，也就是有关约书亚如何为以色列各支派分地的记载，包括最后他们奉献给利未人的四十八座城邑。第二部分的内容主要是着重分地为业。
- 第二十三和二十四章可以被看作是约书亚记的第三部分，记载的是约书亚已经完成了神托付他的任务，在他即将结束世上的生活回到主那里之前，对以色列十二个支派所作的临终遗言。

## 召集 (1-5)

约书亚在临终前，召集以色列的众长老、族长、官长来，对他们讲了二十三和二十四这两章非常宝贵、非常重要的话。

约西亚、摩西、大卫临终前的嘱托

约书亚、摩西、大卫三位被神所爱的教会领袖临终前的嘱托。他们的语气、说话的方式、所关心的问题、所强调的重点、对教会的劝勉都是一样。

他们三位说话的语气以及强调的重点都是一样，因为他们都是预表基督的，都是基督的仆人，都会在完成了自己的任务之后，而走世人必走的路。就肉体而言，都要归入尘土，就内在属灵的生命来讲，他们都结束了主托付的任务，歇了自己的劳苦，安息主怀，回到了主那里去。然而，他们所预表的那一位主耶稣基督，乃是从死里复活，并且从死里复活之后，是长远活着；为此，祂就不像这三位，会有临终遗言。因此，从这三位身上，就把我们指向耶稣基督。

耶稣基督复活升天前讲给门徒的话

当我们读完了摩西、约书亚、大卫临终时所讲的话，最后再读主耶稣基督在升天之前所讲的话，当把这些话放在一起对比，就让我们看到，他们所讲的这些最终都是指向耶稣基督。也就是说，主耶稣基督在升天前所讲的与他们三位所讲的意思是一样的，只不过，在旧约时代所表达的，是让他们刚强壮胆，谨守遵行摩西律法上的一切话；而主耶稣基督所讲的乃是，让他的门徒去使万民作主的门徒，奉父、子、圣灵的名给他们施洗，凡主所吩咐的，都教训他们遵守。其实，主耶稣吩咐我们的，并没有增添新的道理；祂所吩咐新约教会的，与摩西律法书上所吩咐的毫无二致。

## 吩咐 (6-11)

第6-11节就是强调了约书亚对以色列人的吩咐。神借着约书亚吩咐以色列人如何在预表着基督里的迦南地生活，作一个天国的子民。

从约书亚的吩咐中看到主耶稣基督的影子

约书亚在这里所交代他们的，有没有在摩西律法书上所记之外增添新的内容呢？完全没有。只是重复强调摩西在临终前对他所重复强调的话。摩西曾经对以色列人，尤其是对约书亚重复强调的话，约书亚在临终前同样向以色列民重复强调。到了大卫的时候，他在临终前依然是这样重复强调。这就表明，他们一生都是这样按照他们所重复强调的话生活，并且在临终的时候，嘱咐下一代也要这样生活。而我们的主耶稣基督在升天前对祂的教会也是这样嘱咐。

属灵的教训

神在旧约时代，借着摩西教导了摩西时代的教会；借着约书亚教导了约书亚那个时代的教会；也借着大卫，教导了大卫时代的教会。其实，这都是基督借着他们的口在讲祂自己的话，为的就是教导历世历代祂自己的教会。而到了新约时代，主耶稣基督就亲自借着祂的圣灵不断地教导我们同样重要的话，为的是叫我们被圣灵充满，刚强壮胆，因着内住在我们心里的那位真理圣灵的引导，使我们进入真理、明白真理。祂要把律法写在我们的心上，使我们有信心、有力量可以谨守遵行祂的律法，并且为爱耶和華行在祂的旨意中。不但让我们这样生活，祂也吩咐祂的教会，把祂的话教导祂的百姓，牧养祂的百姓，直到祂二次再来。

## 警告 (12-16)

与6节至11节的区别

- 第6-11节是吩咐我们当怎样行
- 12-16节是警告，提醒以色列人，如果不照着耶和華的律法生活，若是违背耶和華的律法，其后果将会怎样。

神所重点关注的

查考【林前10: 14】

神所救赎的子民因着与外邦人的密切往来，甚至通婚就忘记耶和華他们的神，去敬拜外邦的偶像。

小结

查考【林后6: 14-18】

最后这第12-16节，就是在警告我们，意思是，如果你违背了耶和華神所吩咐的，去侍奉别神，叩拜别神，就会被神这样严厉地管教。因此，为了不使我们陷入到这样的试探中，就当谨记，决不与外邦人联络、结亲。

## 思考问题

- 1、约书亚、摩西、大卫三位被神所爱的教会领袖临终前的嘱托都有哪些相似之处？
- 2、从神借着约书亚给以色列人的吩咐中，让我们看到神借着这段圣经对新约的我们也有着怎样的教导？
- 3、神在婚姻的问题上是如何教导我们的？神这样教导我们的目的是什么？